

把非诉讼纠纷解决机制挺在前面 把人民群众的切身利益放进心里

——市人民法院多元解纷工作纪实



市法院道德讲堂润人心



日前,市法院在市图书馆举办道德讲堂活动,活动以“规范行为,争做文明有礼启法人”为主题,结合创文工作实际,开展“6个1+N”活动。30余名干警参加活动(上图)。

活动以干警胡丹演唱歌曲《文明在哪里》开场,通过唱歌曲、学模范、诵经典、谈感悟、作点评、送吉祥、作承诺等环节,开展了一次别开生面的文明倡导会。干警赵启明介绍了道德模范杨高鉴、涂玉如的不平事迹,干警王芬芬畅谈了如何做一名文明启法人,干警常盼盼带领大家诵读文明经典,干警高峰带领全体与会人员诵读市民文明公约,承诺争当文明好市民。

活动以平凡英雄和凡人善举为切入点,积极倡导践行文明礼仪规范,动员全体干警人人争做文明有礼启法人,写好属于启法人的道德文明新篇章。(王芬芬)

走进市人民法院审判大楼,映入眼帘的是习近平总书记“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的重要论述。

今年以来,市法院坚持为民司法主线,积极推进非诉讼纠纷解决机制建设,以构建一站式诉讼服务中心为契机,大力推进配套一站式多元解纷机制建设,实现年内人民调解案收案2000余件,成功调解800余件,当事人主动撤回100余件,切实发挥了人民调解在纠纷化解中“第一道防线”的作用。

“跟我想象中的不一样”“没想到,到法院官司没打成,拖了两年问题倒是只要两个礼拜就解决了,还拿到了赔偿款,跟我想象中的大不一样了。”当事人杨某如此感慨。

起因是一起交通事故。2017年9月23日7时许,阙某的女儿突发高烧,她急忙带着女儿驾车前往医院,经过吕四港镇某路口时,不慎将驾驶电动车的杨某撞伤,后送往医院救治。期间阙某垫付医药费4万元,双方就具体赔偿数额并未达成一致。

今年5月9日,杨某来到市法院起诉阙某和保险公司,要求赔偿。

在经过先行识别后,案件被分配到了擅长处理机动车交通事故责任纠纷的第四调解室。调解员陆剑石和曹菊香立即联系双方当事人,经过多次电话沟通和耐心的劝导,双方达成了初步调解协议。

约好签订调解协议的当天,两名调解员敏锐地发现双方之间仍有进一步调解余地,当即组织双方再次调解,双方最终达成了协议,调解员曹菊香陪同阙某前往银行取出现金,于是就有了开头的那一幕。

这样的场景,每天都在市法院上演。“我们的调解员都是从群众中来,再把服务送到群众中去。他们来自各行各业,经过公开招聘选拔,在调解婚姻家庭、物业纠纷、交通事故、劳务纠纷等案件时,能发挥自己的专业特长,有时候比我们法官更能找到矛盾化解的突破口,他们是多元化化解的‘排头兵’。”立案庭庭长孙鹏飞介绍。

构建多元解纷机制

2015年,市法院启动了立案登记制工作,此后多年,市法院受理的民事案件数量涨幅明显,案件审理承压。

为缓解案件压力,市法院积极探索构建多元化矛盾化解机制,健全诉

前调解工作机制,促进诉前分流。

2016年3月,市法院成立人民调解室,从退休法官中选任专职调解员一名,配备专职记录员,在立案庭庭长指导下,重点针对群体性、批量性案件进行诉前调解,当年实现成功调解200余件。

2018年下半年,为组建更加专业的人民调解员队伍,市法院面向社会公开选聘人民调解员12名,针对案件类型设立6个专门调解室。

3年来,市法院通过诉前调解化解矛盾近3000件,超50%案件以调撤方式结案。

市法院还根据群众的矛盾普遍集中在基层这一实际,为及时化解矛盾,法院整合司法资源、行政资源和社会资源,组织了一张覆盖劳动争议、消费者权益、交通事故损害赔偿、医疗纠纷、土地拆迁纠纷等多个领域的诉调对接网络,与六家单位和部门“网格化”协作,“对症下药”解决矛盾纠纷。

以物业纠纷为例,市法院与市城管局、北城区街道、所属居委会、物业公司及业主委员会代表等,召开小区物业服务合同纠纷案件的专题协调会,有针对性地化解双方矛盾,降低物业纠纷案件

数量。同时发挥“物业纠纷调处微信群”作用,推进物业服务纠纷社会自治。

以道路交通事故纠纷为例,在市委政法委的牵头下,市法院与市调解中心协调共建,加强诉调对接,建立由人民法院、调解中心、公安局、司法局、保险公司等各部门共同参与的道路交通安全一体化中心。在市道路交通一体化处理中心设立巡回审判法庭,对调处未成的案件,及时立案,就地开庭解决,实现了轻微及人伤交通事故快速处理的“调诉赔一站式”服务,开辟了一条交通事故纠纷处理的“绿色通道”。

“我们的目标是,让群众来到法院不用打官司就能化解矛盾纠纷,一方面新诉讼服务中心将成立‘非诉讼纠纷解决中心’,只要是对多元化解有帮助的力量,我们都要争取到,诸如人民调解、律师、公证处、调解中心、行政调解组织等等,努力编织一张多元化化解‘过滤网’;另一方面,我们全院的员额法官、法官助理将与全市300多个村居一一结对,推进‘审务进乡镇、法官进社区’,夯实诉源治理基础。‘引进来’和‘走出去’两手抓,两手都要硬。”市法院院长、党组书记潘建的心中已经画好新的规划图。(陈娟 倪祯威)



9月25日清晨,市法院举行“同升国旗、同唱国歌”活动,热烈庆祝新中国成立70周年。

唱国歌 庆华诞

将学习成果转化到司法实践中

市法院召开“不忘初心 牢记使命”主题教育动员大会

9月17日下午,市法院召开“不忘初心 牢记使命”主题教育动员大会,拉开了主题教育活动的序幕(左图)。

会上,院长潘建要求全院干警深刻理解“不忘初心 牢记使命”主题教育的重要意义,在提升自身审判能力的同时,不断加强党性修养,自觉遵守党的纪律,维护党的权威,思想上、政治上、行动上与党中央保持高度一致,对党和人民的司法事业绝对忠诚,确保人民法院工作正确政治方向。将学习成果

转化到司法实践中,始终保持敢于担当、勤勉干事的良好状态,把法院发展当成自身的事业,做到案无积卷、事不过夜,保持定力,奋力前行,争做新时期公正为民好法官、敢于担当好干警,切实采取行动,打通司法便民利民“最后一公里”。

市委“不忘初心 牢记使命”主题教育第六指导组组长、市委政法委常务副书记陈燕飞对法院围绕“不忘初心 牢记使命”主题教育活动开展预先工作给

予充分肯定,他希望法院从五个方面做好“不忘初心 牢记使命”主题教育的推进落实,一是紧扣主题主线抓推进,二是突出重点对象抓推进,三是发挥支部作用抓推进,四是突出分层分类抓推进,五是戒形式主义抓推进。

会后,市法院党组中心组组织集中学习、开展集中研讨。同时,充分发挥党支部的职能作用,推动主题教育与审判执行工作相向融合,切实提升教育实效。(倪祯威)



市法院推行网络公告送达

公告送达是在受送达人下落不明,或用其他方式无法送达的情况下适用送达方式,传统的公告送达时间长、费用高。为减轻当事人的经费负担,简化公告送达流程,提高送达效率,近日,市法院出台了《关于网络公告送达的暂行规定》,大力推行网络公告送达。

据悉,除对公告送达方式有特殊要求的,市法院民事、行政、执行诉讼文书的公告送达,优先适用网络公告送达,即在“南通法院诉讼服务网”的“公告专栏”发布,可同时在法院公告栏和受送达人住所地张贴公告。采取网络公告的案件将不收取当事人的刊登公告费用,同时免去报刊刊登的中间环节,加快了公告送达的时间,提高了审判效率。

市法院立案庭庭长孙鹏飞表示,“网络公告送达充分发挥了互联网方便、快捷作用,进一步提高审判效率,践行司法便民利民,不断满足人民群众对公平正义的新期待、新需求。”(法宣)

市法院打击“套路贷”虚假诉讼

近日,市法院召开各部门负责人会议,深入推进打击“套路贷”虚假诉讼非法金融专项治理。

市法院将此次非法金融专项治理活动作为重要政治任务来抓,成立领导小组和工作专班,出台《关于开展非法金融活动“套路贷”虚假诉讼专项治理工作的实施方案》,进一步明确工作职责,确保不出现行业性、系统性问题。

该院对2016年1月至今年7月的案件全面“回头看”,认真排摸线索。同时,进一步强化责任追究,将治理成果与综合绩效考核挂钩,明确今年8月1日后审理的借贷案件中应发现而未能发现套路贷的,对违反审判职责的追究责任;对有线索的案件组建专门合议庭一查到底,确保治理实效。(民宣)

法官文苑



我们的祖国

彭凡

跨越历史的长河
我们站在时光的肩膀上眺望
滔滔黄河奔流不息
我们听到经久不息的激情
万里长城连绵延伸
我们领略巍峨岸的雄壮
嘉兴南湖波光荡漾
我们感悟伟大思想的觉醒
挣脱旧世界的枷锁
开启新中国的黎明
一往无前,所向披靡
听隆隆的枪炮声,已渐渐沉睡
而中国复苏的步伐,步履不停
一穷二白,已是过眼云烟
改革开放的春风
吹起我们昂扬的斗志
祖国在大道上前行
我们齐声高歌
祝愿祖国永远屹立东方

解决“执行难” 跑出“加速度”

市法院多措并举加强执行规范化建设

今年以来,为推动基本解决执行难“巩固提高年”活动深入开展,市法院以开展执行领域突出问题整治活动为契机,立足规范化建设,扎紧权力“笼子”,实现了执行质效与队伍建设的双提升。首次执行案件实际执行到位率、案件未结率、执行完毕率和法定期限结案率等指标,均在全市法院名列前茅。

一是加强建章立制,保障执行规范化。今年以来,制定了《关于规范异地执行十点要求》,规定外出执行的报批制度,明确外出执行纪律要求,进一步规范外出执行行为。出台《关于集约执行、规范执行若干要求》,明确规定财产处置、文书签发、拍卖财产移送、卷宗归档等具

体要求和条件,提高执行效率和规范化程度。制定了《关于规范执行案款管理、认领、发放程序的规定》,明确执行案款扣划、认领、发放、审批和监管的流程,规范执行案款管理,确保执行案款安全。

二是聚焦关键环节,落实执行规范化。加强恢复执行案件管理,对于有可供执行财产未处置,申请人提供新的可供执行财产线索,经网络查控有可供执行财产等情况的,立即恢复执行,充分保障申请人权利。规范终本案件管理,终本案件由承办人按照规定先行自查,填写终本案件自查表,后由团队长进行复查,然后报批签发,案件报结前由专人补查,今

年以来共有终本案件1091件,全部按照最高人民法院关于严格规范终本程序的有关规定执行。全面推行网络司法拍卖,实行变现实产全部网上拍卖,拍卖环节全部网上公开,司法网拍实现零投诉,今年先后挂拍物品264件,成交182件,成交金额达2.65亿元。

三是深化执行公开,倒逼执行规范化。加大文书上网力度,在中国裁判文书网公布执行裁判文书2352份,自觉接受社会各界监督。先后6次通过微博、微信公众平台、门户网站等渠道公布失信被执行人信息,在法院微信公众号发布宣传报道21篇,通过发布典型案例、执行工作进度效果,引领形成尊重法律、支持

执行的社会风尚。主动接受社会监督,先后2次邀请10名人大代表、政协委员参与执行,见证重大敏感案件和强制腾房等专项执行的执行过程,积极征求意见建议,加强整改落实。

四是加强队伍建设,促进执行规范化。利用周五例会,由业务骨干带头讲解执行新规定,探讨执行新情况,提升干警的规范执行意识,推行公正、文明执行理念。进一步健全对执行权力运行的监督机制,重点监督执行程序、文书制作是否规范,有无拖延执行、消极执行等现象。评查执行卷宗225件,做到每月通报评查结果,及时督促改正问题。(陈凯健 彭福亮)